

# 美国鲤鱼网上开卖

## 白鲢鱼头抢手,两天卖了600多单

南京吃货有的尝鲜有的嫌贵,江苏淡水水产研究所专家称味道不一定比中国的好



该组图片来自电商平台的广告页面

开卖了

### 美国捞起就冰冻,从广东入关后在全国开卖

在阿里巴巴旗下的“聚划算”页面,现代快报记者看到,在售的亚洲鲤鱼产品包括鲢鱼、草鱼、鳊鱼、鲤鱼等鱼头、鱼身以及鱼丸等副加工产品。这些生鲜是怎么入境的?靠谱吗?现代快报记者探访了两家网店后了解到,这些鱼并不是直接从美国发货,而是在口岸入境后在国内市场流通的。

其中一家名为“鲜冻万家”网店的客服人员向记者介绍,

这些鱼是从美国捕捞,捕鱼团队将鱼捕上来,简单处理后就直接冰冻,以冻品的方式运到中国并通关。“本次活动的所有产品均由广东发出。”对方说。

当问及是否有相关资质时,客服向记者出示了一张海关进口货物报关单,上面显示这批货包括“冻花鲢鱼”、“冻鲤鱼”等,进口港为“东盟港区”,起运国为美国。但检验检疫合格证暂时没法提供,客服

解释,检验检疫合格证在老板那里,还没有发过来。“这些鱼都是检验合格才会给进关的,可以放心食用。”

另一家名叫“水世界生鲜”的客服人员也表示,鱼以冻品的方式入关,在天津和广州两个仓库发货。“鱼从美国那么远的地方运过来,为了保鲜,必须要冻住。”客服人员说,“买回家解冻之后,需要自己除鳞、去鳃、处理内脏。”

卖得咋样

### 吃货捧场,白鲢鱼头两天卖了600多单

从5月24日上午10点到昨天下午,大概两天多的时间里,亚洲鲤鱼卖得咋样呢?昨天,现代快报记者登录聚划算的销售页面时,发现共有9款产品在做促销,包括鲢鱼、鳊鱼、草鱼、牛脂鱼、鲤鱼这五个品种,具体产品则是鱼头、鱼

身、贡丸、鱼肠等。

那么,这些来自美利坚的野生亚洲鲤鱼是否受欢迎呢?现代快报记者看到,到昨天下午5点半,美国进口白鲢鱼头2斤重的,售价68元,已经成交了350单;3斤重的野生白鲢鱼头售价88元,已销售了260

单。其中最畅销的是美国野生鲢鱼实心贡丸,1斤装48元,到昨天下午5点半已有887人购买。记者注意到,还有几款产品成交量在两百单左右,最少的是美国进口野生鳊鱼头,2斤装88元,销售两天多只有91人购买。

价格很贵

### 美国鲢鱼头价格是南京的4-6倍

快报记者随机采访了部分南京市民,有人表示,“网上买是为了尝鲜,我也不想错过。”还有人表示“我反正是不太会买,太贵了。”

市民陈女士昨天告诉现代快报记者,她也看到了亚洲鲤鱼在电商平台开卖,但去菜场对比了价格后,发现美国进口的淡水鱼比国内高出了数倍。“菜场的花鲢鱼头每斤8块多钱,这个算下来要三十来块钱呢,真是贵!”陈女士说。

按照聚划算的价格,美国野生白鲢鱼头2斤重的68元、3

斤的88元,差不多每斤在30元左右。昨天下午,现代快报记者来到科巷菜场,这里鲢鱼、草鱼、青鱼、鳊鱼等淡水鱼都有销售。一家水产摊点老板告诉记者,南京人吃鱼头一般都选择花鲢,因为肉多肥美,相对来说白鲢则瘦了些。对方介绍,整条的花鲢鱼每斤7.5元,鱼头每斤8.5元;白鲢鱼整条更便宜,每斤在4元左右,而白鲢鱼头也就是5块多钱一斤。这样对比下来,美国鲢鱼头是南京鲢鱼头的4-6倍。

其他品种的亚洲鲤鱼价格

也比国内高出很多,比如鳊鱼整条卖每斤7元左右,草鱼每斤7.5-8元,鲤鱼在南京吃的较少,价格也不贵,每斤6元左右。而对比亚洲鲤鱼的这些品种,则明显贵了,8斤重的美国野生草鱼198元,算是24.5元/斤,价格是南京草鱼的3倍多。

记者在采访中也了解到,很多人都表示知道亚洲鲤鱼在销售的事情,但买得并不多。“一方面是价格很贵,另一方面,不知道口感、口味是不是符合我们,又加上是冷冻的。”市民孙小姐说,她兴趣不大。

专家说

### 美国的“亚洲鲤鱼”不一定比中国的好

电商平台的广告中,店家宣称美国产亚洲鲤鱼“长年游动于密西西比河中,游动范围和力度比人工养殖鱼大,促使它的肌肉弹性好,使其味道更加鲜美、肉质更加有口感。”而且“水体纯净,无污染。”客服人员也指出,这些鱼虽然价格贵,但因为是野生的,所以更好吃。

真的是这样吗?现代快报记者采访了江苏省淡水水产

研究所的专家唐建清。“美国的亚洲鲤鱼实际上与我国常规养殖的鲤科鱼类品种一样,味道上的区别不会太大。”唐建清说,美国人讲的鲤鱼实际上是指鲤科类的鱼,包括我们平时经常吃的鲢鱼、草鱼等。

“只能说,美国产亚洲鲤鱼是野生的,自己觅食,活动性比较高一些,吃起来味道可能鲜美一些。”唐建清说。但他

也认为,消费者不要过分追捧“洋货”,美国野生的鲤鱼,不一定就比在中国养殖的好。“与养殖的环境比起来,野生的环境更复杂。美国的水域中也存在很多污染物。”

很多人担心吃亚洲鲤鱼是否安全的问题,对此,唐建清表示,有检验检疫部门把关,能进入到中国国内市场的鱼肉,风险较小,消费者不用多虑。

延伸

### 德国大闸蟹 美国牛蛙 都不准入境

其实,让吃货们牵挂的不光是美国鲤鱼,还有德国的大闸蟹和美国的牛蛙。

2012年,有德国媒体报道称,大闸蟹入侵已给德国造成巨额经济损失。在吃货号召下,德国大闸蟹差点就“非法登陆”中国。2013年,一家购物网站打出广告,宣布开卖“德国野生大闸蟹”。短短几天,销售出30多万份大闸蟹。但实际上,德国大闸蟹此前从未获准进口,在国家质检总局动植物检验检疫监管司的监管下,采购德国大闸蟹的计划被叫停,网站作出了对购买者进行赔偿的承诺。

和大闸蟹一样“地位尴尬”的还有牛蛙。美国地质勘探局的生物学家表示,几乎无所不吃(包括同类)的美洲牛蛙蔓延成灾,对本土蛙类构成威胁,从2010年至2013年,牛蛙繁殖地的数目几乎增加了3倍。

现在,德国大闸蟹和美国牛蛙拿到中国的“准入门”了吗?现代快报记者咨询了江苏出入境检验检疫局动植物监管处处长柯家法。

“在一个外来物种引进之前,我们要经过风险评估,这是一个比较复杂的过程,包含很多指标。”柯家法说。引进德国大闸蟹之前,德国的农业部门需要向我国质检总局提出申请,列出风险评估计划和相关资料,再在资料的基础上进行评估。“这一系列流程走完,我们才能进行审批。但是目前还没有接到德国农业部或者企业的申请。”

他表示,截至昨天下午从国家质检总局处得到的回应是,目前德国大闸蟹和美国牛蛙都没有进入检验检疫程序,也就是说还不能入境。

从5月24日上午10点开始,国内一家电商平台开辟了来自美国的亚洲鲤鱼专场,专卖美国野生鲢鱼、草鱼、鳊鱼、鲤鱼等鱼头、鱼丸等。吃货们很兴奋,纷纷喊着用舌头“拯救美利坚”,但到底捧场的有多少呢?现代快报记者发现,到昨天下午为止,最热销野生鲢鱼贡丸有880多人订购,最少的是鳊鱼头,两天有90多人购买,网上卖得还可以。

不过,记者采访中发现,也有消费者表示不会买,主要是进口鲤鱼太贵,价格是国内淡水鱼的数倍,觉得不划算。江苏水产专家则指出,不管美国鲤鱼还是中国鲤鱼,归根结底是一家,味道不一定就比中国的更好。

现代快报记者 张希为 张瑜

背景

### 亚洲鲤鱼美国泛滥 中国网友:让我来!

“亚洲鲤鱼”其实并不是一种鱼,而是美国人对青鱼、草鱼、鳊鱼、鲤鱼、鲢鱼等8种鱼的统称。上世纪70年代,为清洁水体,美国引进“亚洲鲤鱼”,结果,这些鱼每天可以吃掉相当于自身体重40%的水草和浮游生物,在当地缺少天敌,繁殖非常快,反而对生态平衡造成破坏。

据悉,美国政府采取多项治理措施,但收效甚微。从几年前开始,就有很多中国网友在调侃亚洲鲤鱼的问题,并替美国人提出解决方案,那就是:吃。中国网友还贡献了红烧、糖醋、麻辣、油炸等多种烹饪方法;还有网友建议建立“吃鱼技术移民制度”,或者建议美国政府把建拦截鲤鱼大坝的钱拿来免费支援中国人旅行吃鱼。总之,网友们为这些鱼“操碎了心”,核心诉求就是,“放开这些鱼,让我们来吃。”